

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Proptos convencionales

TEXTO: En todas partes cuecen habas...—Genio y figura...—Variedades.—Ecos de Mallorca.—Lo de Creta.—De Cuba.—De Filipinas.—Boletín religioso.—Algo de casa.—De la Capital.—Remitido.—Telegramas.—Datos estadísticos.—Boletín Meteorológico.—Comercio.

EN TODAS PARTES CUECEN HABAS...

No es sólo en nuestra Mallorca en donde se escriben periódicos que como *La Última Hora* ponen á barato todo lo que se les presenta y lo mismo publican artículos de eraditos y elocuentes escritores, que hacen elogios de los hombres más pervertidos y pervertidores.

Cuando ellos publican estas mezcolanzas, su cuenta les tendrá; mas en lo que se refiere á sus lectores, maldita la gracia que tales confecciones puedan hacerles.

Decíamos, pues, que *La Atalaya*, periódico *Santanderino*, hecho á la moda del día y que quiere contentar á todos los gustos, tuvo la osadía de llamar «revista acreditadísima» á *La Ilustración Española y Americana* como si no la conociéramos y dice que en aquel número inmejorable (el del día 8) publica trabajos artísticos y literarios de eminentes dibujantes y escritores.

La Atalaya, que por las señas pertenece á la sociedad de bombos mutuos que forman no pocos periódicos, no omite ninguna de las frases encomiásticas que mutuamente se dedican, y prosigue diciendo: Los esfuerzos de la acreditadísima revista son dignos de toda clase de elogios.

Pues sepan nuestros lectores que en aquel número inmejorable de la acreditadísima revista, (según *La Atalaya*) entre otros disparates, impiedades, herejías y horrores, se leen los que han brotado de la pluma del artífice de la palabra, *Emilio Castelar*, quien escribe: que en este mundo todo está sometido á tantas fatalidades como nos impone, con imposición soberana, el universo material... y que el sentimiento, la pasión, el error, la duda, siguen al espíritu como la sombra al cuerpo. Y he aquí porque tiene tanta fuerza el destino en el mundo...

Clarín, el Clarín que tanto entusiasmo á *La Última Hora* y miembro ó partícipe de la sociedad de bombos mutuos, también disparató en aquel número inmejorable y escribió, que: «Pedir indulgencias de balde al Papal ¡Es mucho pedir!»

Becerro de Bengoa dejó tamañitos á sus compañeros, y en eso de decir monstruosidades les dió quince y raya. Para que resultara inmejorable aquel número de *La Ilustración Española y Americana*, escribió: «Para el hombre es una monstruosidad el obligarle á tener una sola compañera, por lo cual sólo puede decirse que disfruta de su verdadera soberanía cuando es árabe, moro, mormón ó conchinchino.»

¿Para qué escribimos esto? Para dar á conocer esos escritores á quienes llama *La Atalaya*, eminentes? ¡Cal! No basta y sobra para esto *La Última Hora*?

¿Lo decimos para que sepan nuestros lectores que *La Última Hora* no es sola en esto de encomiar autores de perversas doctrinas y confundir sus elogios con escritos de personas respetables é instruidas? Pero esto, ¿quién no lo sabe? Y además sabemos que hay quienes opinan que así ha de hacerse y les hacen el caldo gordo á los tales periódicos.

Lo decimos, pues, para que sepan que no falta quien les zurre la badana á tales periódicos que esto hacen, y que, lo mismo que en Palma pone *EL ANCORA* á *La Última Hora* en la picota, también en Santander el periódico

católico, *Páginas Dominicales*, (quien, según de público se dice, recibe inspiraciones del palacio episcopal de aquella diócesis,) denuncia y reprueba la conducta de *La Atalaya*, para que no se dejen sorprender los buenos católicos.

Son muchos los que barajan las ideas y lo mismo promiscuan en ena-resma, que la emprenden sin razón y contra razón contra los que intentan separar la paja del buen trigo; pero también son muchos machisimos los que abominan de tales mezcolanzas y la emprenden contra tales cosas, obligando á esconderse en las tinieblas á los que se jactaban de su infame comercio á la luz del sol.

En todas partes tenemos dignos compañeros que afianzados en la voz de sus superiores nos enseñan como debemos conducirnos contra los enemigos solapados de la religión, y creemos cumplir con nuestro deber de periodistas católicos al denunciar los peligros que estas mezcolanzas encierran, y que secundamos de este modo la voluntad de quien en estas materias puede imponerlas, quien dice que es deber suyo advertir, tanto á clérigos como á fieles... Que deben abstenerse de circular y favorecer con sus suscripciones periódicos que, sin atacar directamente la fe y las buenas costumbres, presentan sin embargo sus peligros é incurrir en la tacha de ligeros.

GENIO Y FIGURA...

Tomamos de la acreditada revista Madrileña *La Lectura Dominical* lo siguiente:

Hace poco publicó *El Liberal* un artículo de D. Juan Valera: «La moral en el arte», donde el celebrado y eximio novelista se declaraba partidario de una moral artística independiente de toda otra moral y sin otro credo ni aspiración que la belleza, y una belleza más bien de forma que de fondo, afirmación que le hacía elogiar con igual entusiasmo á Manzoni, autor de *Los Novios*, que á Carducci, cantor de Satanás.

Ajustándose á este criterio idólatrico ha escrito el Sr. Valera *Genio y figura*, su última novela, que, con ser las anteriores moralmente malas, es rematadamente inmoral.

El carácter de esta novela es *sui generis*. No hay en la literatura española nada que se le parezca, por el refinado arte y la delicada malicia con que las crudezas del fondo están presentadas. Hay que ir á los *Cuentos picarescos* de Balzac ó á ciertas novelas de Gautier, Guy de Maupassant ó los Goncourt, para encontrar algo de la factura de *Genio y figura*. Porque, aunque castiza en la forma, su fondo y desarrollo tienen marcado carácter francés.

La heroína es una mujer galante á la moda parisién, una Aspasia injerta en Madrid. Du Barry ó Ninon de Lenclos, una cortesana que está moralmente muy por bajo de *Margarita Gautier*, la dama de las Camelias, pues ésta intentó, aunque torpe y torcidamente, cierta rehabilitación, consagrándose á un solo cariño.

Rafaela la Generosa, heroína de *Genio y figura*, nació en el arroyo, pasó su mocedad en Andalucía entre majos y chalanes, y fué luego á Lisboa de moza de la casa llana. Allí, un protector la envió al Brasil de cantora, y una vez en Río Janeiro casó con otro protector, el Sr. Figueredo, y casada tuvo cien liviandades, y luego viuda otras cien, acabando por suicidarse con una poción de báudano.

Diganme Vds., cualquiera que sea su criterio artístico, qué clase de creación estética puede hacerse con tales materiales.

Además, *Genio y figura* está llena de inverosimilitudes: inverosímil es que una mujer de historia case con un caballero si quiera fuere tan memo como aquel D. Joaquín; inverosímil es que una mujer del arroyo adquiriera aquella finura, aquella delicadeza de trato, aquella suprema distinción y sabiduría con que el autor la presenta; inverosímil es que pasase de un devaneo á otro devaneo con la facilidad que sólo se encuentra en las erotomanías de los estudios psíquiatricos de Lombroso; inverosímil es la mezcla que hay en el espíritu de la de Figueredo entre bajezas carnales é idealismos místicos; inverosímil es son en su boca aquellas filosofías hegelianas, aquella metafísica del amor, aquellos elogios del

suicidio, que el autor le atribuye, y que son dignos del latino Lucrecio. Todas estas filosofías hay que colgarlas al autor, porque del personaje no pueden ser, y si son del personaje, éste es un tipo de pura imaginación.

Otra falsedad de la obra y mala intención del autor es el P. García, director espiritual de la aventurera, confidente y consultor de todas sus locuras y devaneos. Tal sacerdote es falso, de toda falsedad. Aquella mujer liviana, que vivía en constante adulterio, ¿para qué quería director espiritual? ¡Y qué sacerdote se iba á prestar á seguirla en sus continuas caídas, incompatibles con propósito alguno de enmienda, limitándose á ser testigo, ya que no cómplice, de sus defectos!

El Sr. Valera ha estado con los sacerdotes católicos más irrespetuosos é injustos que los naturalistas franceses. Goncourt, en su *Germinia Lacerteux* y Guy de Maupassant en su *Buen mozo*, tienen la lealtad de reconocer que de la confesión nace arrepentimiento, y cuando sus personajes se entregan sin trabas al libertinaje, quitan de la escena al sacerdote y no se sirven de él como de tapadera de vicios.

Esos tipos sólo pueden encontrarse entre los pastores protestantes que siguen el lema brutal de la moral de Lutero: Pecad, pecad sin cesar, pecad siempre.

La novela del Sr. Valera es más perjudicial que las de Zola ó cualquier naturalista francés, porque en éstos la horrible desnudez y crudeza con que las maldades están presentadas las hace repugnantes; mas en las novelas de Valera la forma es pudibunda, tranquila, cándida y de tan páfida y calculada transparencia, que, aunque se dice muy poco, se deja adivinar todo.

No quiero probar estos asertos citando pasajes de *Genio y figura*, pues sobre que esto ofendería á nuestros lectores, creo peligroso detenerme en tal novela, pues recuerdo la frase del Apóstol: «¿Quién tendrá compasión del encantador mordido por la serpiente?» Baste decir que la novela de Valera es profundamente inmoral, pernicioso y depravadora, aunque este trabajo de destrucción se lleve á cabo con ganancia de frase, pureza de estilo y valiéndose de esa monstruosa mística de la carnalidad que el Sr. Valera ha inventado, uniendo en consorcio impuro lo sublime y lo bajo, lo ideal y lo sensual, y haciendo servir frases é imágenes del más puro misticismo á las más torpes pasiones.

Nosotros no pedimos al Sr. Valera—porque sería tanto como pedir cotufas en el golfo—que su arte sea moralizador; no le pedimos, ya que así no lo quiere, que sea docente; pero lo que no podemos menos de pedirle, lo que tenemos derecho á exigirle, es que sea decente siquiera. Porque sin decencia no hay estética posible.

Variedades

Civilización

En los Estados Unidos acaba de efectuarse un combate bastante fin de siglo.

Dos locomotoras, remolcando cada una un tren, se han lanzado á la lucha.

Más de treinta mil personas presenciaron la lucha, en la cual excusamos decir lo que pasó. Entre el emocionado público hubo algunos heridos por los fragmentos que el vapor y el choque lanzaron á gran distancia.

Para realizar la lucha se preparó un emplazamiento á propósito; numerosos trenes especiales condujeron á los curiosos, siendo precisa la construcción de barracas, restaurantes, hoteles, etc.

Aparte la utilidad de los viajeros, la Compañía tuvo la de la entrada, que era de un dólar por persona.

Cada locomotora remolcaba seis vagones, y se las dejó separadas por una distancia de metros 1.600.

Montones de cenizas colocados á los lados de la vía aseguraban, en lo posible, la violencia en la caída de maquinistas y fogoneros al bajarse de las máquinas después de haberlas dejado marchar á toda velocidad.

¿Será éste un nuevo número en los futuros programas de festejos?

La fresa

Leemos en un periódico italiano el siguiente procedimiento para obtener dos cosechas de fresa en una misma estación:

«Después de que en el mes de Junio se ha obtenido la cosecha ordinaria, deben quitarse en seguida con cuidado las hojas de la planta sin estropear los guías ó tallos de la misma, dejándola en completo abandono un mes ó tres semanas cuando menos; sin embargo debe darse algún riego al principio para que no se seque la planta, y después para que se desarrolle en ella nueva vida y produzca allá por Agosto ó Septiembre una cosecha más abundante y sabrosa que la primera.»

Ecos de Madrid

Cree *El Imparcial* que el señor Cánovas se inclina á plantear á crisis antes de fijar la fecha de la apertura de las Cortes.

Atribuye al señor Cánovas el propósito de que entren en el Gabinete elementos nuevos y de resistencia para los debates parlamentarios.

Afirma *El Imparcial* que hay quien fia en un cambio político antes de que terminen las Cortes sus tareas.

Pasando á otro asunto, insiste el colega en que se corrijan los abusos que se cometen facilitando á determinados periódicos y corresponsales documentos y noticias que se niegan á otros, incluso los telegramas oficiales de Cuba y Filipinas.

Afirma *El Nacional* que el general Blanco no tiene que ajustar cuentas con el Gobierno ni antes ni después de la apertura de las Cortes.

—Los generales, añade el colega, no pueden examinar sus relevos, pues es imposible que lo hagan sin quebranto de la disciplina.

Las cuentas se saldaron en la *Gaceta*, cuando fué relevado el marqués de Peñapla y nombrado para sustituirle el general Polavieja.

Afirma *El Globo* que el partido conservador ha entrado en un período de descomposición.

Añade que el señor Cánovas ha querido gobernar solo y lo ha hecho muy mal, viéndose en la necesidad de administrarse bombos en la triste compañía del señor Beranger.

Termina *El Globo* afirmando que el señor Cánovas utiliza á sus amigos para abandonarlos luego, como sucedió ahora con el señor Romero Robledo.

Parece que así el señor Cánovas como varios ministros, están preocupados por la insistencia con que viene diciendo el general Polavieja que está más aliviado, temiéndose quizás que esta insistencia envuelva intenciones de querer prolongar el tiempo de mando en Filipinas, tiempo ya limitadísimo, por cuanto el general Primo de Rivera está ya en camino de Filipinas.

El Gobierno concede excepcional importancia á la captura del cabecilla Rius Rivera.

El señor Cánovas afirma que Rius era el jefe más prestigioso de la insurrección después de Máximo Gomez, añadiendo que representaba al verdadero elemento intransigente.

La Epoca expresa su esperanza de que la captura de Rius Rivera contribuirá poderosamente á la pacificación de Pinar, pues los rebeldes, añade el colega, están divididos y muchos ansían la paz pero luchaban con la intransigencia del citado cabecilla.

Hablando del mismo asunto dice *La Correspondencia* que no hay que desaprovechar los favores de la suerte.

Rius Rivera añade, no tiene sucesor, pero si el Gobierno no sabe aprovecharse de las circunstancias llegará el período de las lluvias y ya para entonces estará en la manigua Roloff, Sanguily, Quintín Bandejas ó cualquier otro.

Haciendo esto, agrega *La Correspondencia* la prisión del sucesor de Maço será un hecho de enorme trascendencia. De lo contrario será un cabecilla menos.

LO DE CRETA

De La Canea comunican que ante el temor muy fundado de que falte totalmente el agua potable en aquella ciudad, cuyas cercanías y posiciones estratégicas ocupan totalmente los insurrectos, los jefes de las tropas extranjeras se han visto obligados á destacar algunas fuerzas de los soldados franceses, italianos y rusos, formando un total de 800 hombres, para custodiar algunos de los manantiales que abastecen la plaza.

También ha sido abastecido de víveres por los destacamentos mixtos el fuerte Kiasamo, sin que se opusieran los insurrectos.

Estos han atacado el fuerte de Izzedin, que domina la bahía de Suda.

Los buques de guerra italianos fondeados en la bahía, han apoyado á los turcos disparando varios cañonazos contra los cristianos.

El coronel Vasos continúa ocupando sus posiciones, sin que nadie le inquiete ni se atreva á desalojarlo de ellas.

Dícese que cuenta con municiones y víveres bastantes para sostener largo tiempo, y que aumenta el contingente de sus tropas

con los muchos insurrectos que acuden á su campo dispuestos á proclamar la independencia de la isla ó su anexión á Creta.

Confírmase que la autonomía ha sido acogida con gran indiferencia, tanto por los turcos como por los cristianos de Creta.

DE CUBA

Dimisión afirmada

El ministro de Ultramar ha dicho que en el correo del 28 recibió la dimisión del gobernador civil de la Habana señor Pofrúa.

Varios encuentros

En un combate librado cerca de Santa Ana de Mayari, el enemigo tuvo un muerto y varios heridos.

—El batallón de Cuba derrotó una partida rebelde, causándola seis muertos. Por nuestra parte tuvimos heridos al teniente D. Antonio Delgado y á varios individuos de tropa.

—El batallón de San Marcial sostuvo un encuentro con el enemigo, causándole bajas.

—La tercera compañía del batallón de San Quintín, operando por el Sur de la provincia de la Habana, batió á una partida rebelde. Tuvimos muertos al capitán don Manuel Rius y 17 de tropa heridos al teniente D. Juan Quiró y 10 soldados.

—Se han presentado á indulto 16 reos armados y 30 sin armas.

Una victoria importante

La columna del general Hernández de Velasco, operando por la parte de Cabezas, encontró á las partidas mandadas por el sucesor de Maceo, Rius Rivera.

Después de una hora de fuego, quedó hecho prisionero, herido con tres balazos, el titulado Mayor general de los rebeldes Juan Rius Rivera. También fueron cogidos el titulado coronel de Estado Mayor Batallas, el titulado teniente coronel Terri. Los enemigos tuvieron diez muertos y muchos heridos. La columna un muerto y un teniente y 20 soldados heridos.

Esta victoria ha sembrado de consternación en el campo rebelde.

Impresiones extranjeras

Dicen de la Habana que los cónsules extranjeros en aquella plaza han manifestado á sus gobiernos respectivos que la insurrección no decae y que el general Weyler no viene haciendo nada de provecho.

Uno menos

Telegramas que acaban de recibirse de la Habana dicen que ha fallecido el cabecilla Terry, ayudante de Rius Rivera, herido y preso en unión de éste en el combate de que tenemos dada cuenta.

DE FILIPINAS

Camino de Imus

El miércoles 24 salieron las tres brigadas de la Casa-Hacienda de Salitrán avanzando por tres caminos distintos.

Llegamos á la trinchera de Anabo, la misma donde murió gloriosamente el general Zabala.

Los rebeldes habían vuelto á ocuparla y habíanla fortalecido con nuevas obras de defensa.

Con las fortificaciones complementarias que han hecho los tagalos, resultaba muy difícil de tomar esta posición.

Tiene á un lado un camino, y al otro barranco de gran profundidad.

Como no podía pasarse por otro lado, dióse orden de ataque, y las tropas, con gran heroísmo, lanzáronse al asalto por tres distintos puntos á la vez.

Mantúvose el fuego por algún rato.

Cayeron de nuestro lado algunos muertos y bastantes heridos, pero no fué esto obstáculo para que los soldados, al grito de ¡Viva España! asaltaron la trinchera.

Una vez en ella, prosiguióse el combate, pues los rebeldes seguían defendiéndose.

A poco de entrar en la posición vióse á un rebelde herido, que tenía insignias de colores en la bocamanga de una chaqueta blanca.

Ahuyentados, por fin, los insurrectos de la trinchera, ordenóse que aquel rebelde herido fuera curado.

Interrogáronle varios oficiales, y dijo llamarse Crispulo Aguinaldo y ser teniente general.

Tenía la herida en el pecho, y cuando el médico estaba sondeándola, dijo el herido:

—Es inútil. Yo muero.

Con efecto; momentos después, el titulado teniente general dejó de existir.

En el asalto de esta trinchera quedaron gravemente heridos los tenientes de caballería D. Constantino Grund, ayudante del general Marina, D. Juan Perez Igual y D. Miguel García Pascual.

Fueron trasportados en camillas al hospital de sangre, donde fallecieron á los pocos minutos de llegar.

Los tres bravos é infortunados oficiales murieron sin recobrar el conocimiento.

Fueron heridos los capitanes de infantería Sres. Ruiz, González, el médico D. Aureliano Rodríguez y 101 soldados.

Otra trinchera

El jueves avanzamos en el mismo orden

ya dicho, y á los dos kilómetros de marcha hallamos una nueva trinchera como la de Anabo protegida por los barrios de Imus Lumambayan y Tansanluma.

Esta trinchera estaba oculta por los vallados de las casas. Así fué que nuestras tropas llegaron hasta muy corta distancia sin advertir la defensa de los tagalos.

En una descarga cerrada que éstos hicieron murieron los capitanes Sres. Salgado y Sanchez Minguez, el teniente D. Francisco Ortiz y 22 individuos de tropa.

Causaron esta descarga y sus terribles resultados el natural desconcierto en nuestras tropas.

El teniente de la compañía Sr. Monasterio á quien le correspondía el mando, muertos los dos capitanes citados, arengó á las tropas con gran energía, poniéndose á la cabeza de ellas y gritando ¡Viva España! lanzóse al reducto seguido de todos los nuestros.

Cogieron nuestras tropas un cañón de bronce que estaba emplazado para enfilarse el camino, gran cantidad de armas de fuego, muchas municiones y extraordinario número de bolos y machetes.

Por otro lado el comandante señor Piqué asaltó otra trinchera, batiéndose cuerpo á cuerpo con los insurrectos.

Estos huyeron; pero tenían un camino muy estrecho para su fuga y allí colocó rápidamente el comandante Piqué un pelotón de soldados que mató á gran número de rebeldes.

El teniente Vizcaino cayó herido de un balazo en el pecho y murió pocos momentos después, diciendo que expiraba en la fe de Cristo y contento de morir por España.

En este combate murió también el teniente D. Francisco Ortiz, y fueron heridos el teniente coronel Carsi, los capitanes D. Manuel Hidalgo, D. Manuel López y D. Arcadio Comas, los tenientes señores D. Antonio González, D. Dário Fernández, D. Miguel Izaquero y D. Felipe Ruiz, y 187 soldados.

Continúa el avance

Seguimos avanzando, y recorrimos una planicie que nos separaba de Imus, población que por el lado en que íbamos aparece oculta por una verdadera cortina de cañaverales.

Ante las primeras casas de Imus aparecieron unos grupos de insurrectos armados con fusiles.

La artillería de montaña, al mando del señor Carpio, hizo unos cuantos disparos que pusieron en fuga á los rebeldes.

Una granada incendió la casa-hacienda.

Momentos después oyéronse una porción de detonaciones producidas por la explosión de unas minas que habían preparado los insurrectos.

Fué aquél un cuadro que tenía tanto de aterrador como de hermoso.

Parecía que toda la población iba á volar, y una columna densísima de humo impedía ver el caserío de Imus.

Reanudamos el avance sin encontrar resistencia seria, y la vanguardia tuvo que detenerse, porque el incendio la cortaba el paso.

La bandera en la Iglesia

El general Arizón púsose al frente de nuestras tropas y fué el primero que entró en el pueblo.

Llegaron todas las fuerzas y se colocaron en columna de honor en la plaza.

Fué aquel un momento de verdadera y hermosísima emoción.

En tanto que un soldado izaba la bandera en la cúpula de la iglesia, la música entonaba la Marcha Real, y los soldados todos daban vivas frenéticos á los generales Polavieja, Lachambre y Marina.

En torno de aquellas tropas formadas en columna de honor, humecaban las ruinas del caserío que estaba todo incendiado, excepto la iglesia.

La bandera que fué izada es la del regimiento 74, la misma que ondeó sobre los muros de la casa-hacienda de Silang.

Lo que había en Imus

Merced á que calmó el viento no ha ardió más que la mitad de la población.

Reconocidas varias calles, encontré gran cantidad de viveres, mucho ganado, muchísima arma blanca y depósitos enormes de municiones.

También fué cogida una fundición de cañones de bronce.

Las casas reconocidas revelan que acababan de salir los insurrectos. Estaban los muebles y ajuares completos.

Los prisioneros cogidos en Imus dicen que Aguinaldo recibió la víspera refuerzos de Rosario, Naic y Malabón, llegando á revistar hasta 15.000 hombres.

Aguinaldo, al ver que nuestras tropas llegaban, incendió á Imus y mandó fusilar á muchos tagalos que se pronunciaron por la paz y que aconsejaban la presentación ante las tropas españolas.

Aseguran estos prisioneros que son muchos los rebeldes forzosos que se niegan á seguir al ejército de Aguinaldo y no poco los que se han escapado por los caminos de Passig y Pateros, desertando de la rebelión.

Varios detalles

Los enemigos presos dicen que reina en las huestes de Aguinaldo gran desmoralización.

Se ha dado orden de que todas las columnas permitan el paso de todos los rebeldes que se presenten á indulto.

En las operaciones de estos días hemos tenido en total 40 muertos, 102 heridos de relativa gravedad y 137 leves.

Entre los heridos, además de los señores ya citados, figuran los siguientes:

Los capitanes señores Espinós, Luis Serrano y Sacuz, los tenientes Valera, Fernández, Baquero, Diaz, Medina, Checa, González, Antolín Ruiz y el médico señor Saiz Rodríguez.

Manifestación en Manila

A las doce del día ha tenido lugar una manifestación en honor del general Polavieja.

Al frente de ella marchaban todos los Ayuntamientos de la provincia de Manila, presididos por el gobernador civil, señor Luengo.

Seguían varias comisiones oficiales, funcionarios públicos y representantes de todas las corporaciones de la capital.

Detrás, en una masa formidable y que ha tardado en desfilar bastante tiempo, iba, por decirlo así, todo Manila.

Llevaban los manifestantes varias músicas y buen número de estandartes y banderas.

Al llegar la manifestación á Palacio, una comisión subió á saludar al general Polavieja, quien tenía junto á sí al heroico vencedor de Imus, general Lachambre.

Lucido Estado Mayor, de oficiales de varias armas, rodeaba á los dos ilustres soldados.

Habló en nombre de los manifestantes el gobernador señor Luengo, pronunciando un breve y elocuente discurso, sintetizado en estas palabras:

—Los españoles de Manila se felicitan del triunfo conseguido por el plan militar del general Polavieja, indiscutiblemente, magno, y por la bizarría del general Lachambre y de las tropas de mar y tierra que han concurrido á la victoria.

Contestando el general Polavieja, á las palabras del señor Luengo, encareció al pueblo filipino el amor á la patria y á los Reyes y encargó á los allí presentes que trabajaran por España y cooperasen á la pacificación de los pueblos.

Hizo notar las ventajas del amplio indulto otorgado á los rebeldes que se sometan y que responda á la magnanimidad de la nación.

Acabados los discursos, la comisión volvió á reunirse con los manifestantes, quienes se disolvieron prorrumpiendo en nutridos y calurosos vivas á España á los Reyes á Polavieja, á Lachambre y á las tropas.

Los Ayuntamientos de la provincia y otras corporaciones se proponen saludar esta noche al arzobispo de Manila y al bravo general Lachambre.

Cunde la desmoralización

Telegrafan de Manila diciendo que aumenta la desmoralización entre los rebeldes, y que los soldados no ansían otra cosa que pelear.

—El general Lachambre marchará hoy á Santa Cruz y San Francisco. Créese que solo estos puntos serán los que se defiendan, y que Noveleta y Cavite Viejo se entregarán.

—Dícese que las tropas se han apoderado de Binacayán.

A indulto

Telegramas particulares de Manila dicen que siguen las presentaciones á indulto y que hay indicios de que Emilio Aguinaldo se presentaría si le garantizasen que no sería fusilado.

Se ha presentado el cabecilla Llanera.

Las tropas se han posesionado de la casa hacienda de San Nicolás.

Noticias generales

Ha fallecido á los setenta y siete años, en el Estado de Indiana (Estados Unidos), la Hermana María Javiera, última que ha sobrevivido á las fundadoras de la Congregación de la Providencia, allí establecida en 1842. Esta Congregación tiene su principal residencia en Bélgica, en un pueblo de la diócesis de Namur.

El jefe de los católicos belgas, M. Woeste, ha sido nombrado árbitro para decidir las cuestiones de los obreros de Lieja, siendo muy bien recibida esta elección, aun por los más radicales.

Todavía no se han enterado los autonomistas portorriqueños de la manera en que han de amoldarse á los fusionistas peninsulares; y como por lo visto aquellos aspiran á anular á los elementos históricos, y á ello se oponen varios ex-ministros fusionistas, puede asegurarse que todavía está la pelota en el tejado.

Se habla de la aparición en el Afghanistan de una nueva epidemia que no ha podido clasificarse.

Los atacados mueren á las pocas horas.

M. Cloquet ha publicado un precioso libro titulado *Las grandes catedrales del mundo católico*. El autor ha tratado de presentar en esta obra en magníficos grabados, el fruto de la iniciativa y de la fe de los pueblos durante la Edad Media, á la cual se deben casi todas las fábricas religiosas de mayor importancia.

La *Revue administrative du culte catholique* da cuenta á sus lectores de la cuestión pendiente entre el Gobierno francés y los Católicos de Saboya, los que no reciben hoy consignación alguna del presupuesto de la República, y además ven detentados sus títulos, que ni se reconocen ni se pagan.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 2.
Sale el sol, á las 5'44.
Pónese, á las 6'24.

MAÑANA

(92) 2 (276)

VIERNES

SAN FRANCISCO DE PAULA FUNDADOR

Nació á la edad de 13 años, y se retiró en un desierto, en el que pasó cerca de seis años haciendo vida de Angel, ocupado siempre en la divina contemplación, ayunando con rigor extremado, y mortificando su cuerpo con asperezas. No quiso Dios que estuviera por mucho tiempo escondido tan rico tesoro de virtud, y habiéndose divulgado la fama de la santidad de Francisco, concurrían gentes de todas partes á visitarle, y á que las instruyera en el camino de la salvación; lo cual dió motivo á que con algunos de los más fervorosos fundase la esclarecida orden de Religiosos que por su profunda humildad se llaman *Mínimos*. Fué muy apreciado de los sumos Pontífices, y el Señor acreditó la santidad de su fiel siervo con multitud de milagros.

OFICIO DIVINO.—Día 2.—Feria 6.—De la Purísima Sangre de N. S. J. C. *Encarnado. Doble mayor.* com. de S. Francisco de Paula y de la feria. En las visperas com. de la Purísima Concepción (oficio votivo) de S. Francisco y de la feria.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La lectura espiritual de vidas de santos
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lectura espiritual.

PROPÓSITO

Establecer la práctica de leer algún libro piadoso siquiera por un cuarto de hora.

CUARENTA-HORAS

En San Cayetano, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor con sermón por el P. José Auba, filipense. Al anochecer, Rosario, sermón por D. Bernardo Matas, estación, himno al Santo, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En Santa Cruz, puede ganarse Indulgencia Plenaria, visitando la Capilla del Santo Cristo de dicha Parroquia.

En la Merced, á las siete de la noche, se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con la solemnidad de costumbre.

En San Felipe Neri, al anochecer el mismo ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición.

Sermones Cuaresmales

En la Catedral, en la misa mayor sermón cuaresmal que dirá el M. I. Sr. D. Rafael Tous, Desn.

En Santa Eulalia, por la tarde, por don Juan Serra.

En Santa Cruz, por la noche por don Miguel Costa y Llobers.

En San Miguel, por la noche por el Padre Francisco Salvá, filipense.

En San Francisco, por la noche, por don Ignacio Palou.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

ALGO DE CASA

Expansiones.—¿Por qué ha de ser odiada EL ANCORAJE?, preguntábamos ayer. Y efectivamente, no adivinamos ningún motivo que sea fundado. Examinemos tranquilamente lo que procuramos evitar y lo que procuramos hacer en el tenor de nuestra vida periodística y resultará la verdad de nuestro aserto.

Nada de partidos políticos; todo es para nuestra sacrosanta Religión católica, apostólica romana en todo la extensión de sus enseñanzas, consejos ó intenciones. Nada de intereses personales: no son miras de gloria que nos mueven, puesto que estamos ciertos que por este camino sólo se va al Calvario entre los improprios y sarcasmo de la plebe y las sátiras punzantes de las gentes cultas: ni nuestro nombre siquiera nos interesa sea conocido: No es el mercantilismo en la prensa que despierta nuestra codicia, como bien claro lo dice el desamparo general en que se vé toda la prensa católica.

Nada de formas agresivas, ni de artículos candentes personales y de localidad. Recuérdese en prueba de ello, que ni á *La Unión Republicana*, que nos dirigió palabras duras, ni á *La Última Hora*, que nos despidió de su redacción hemos dicho palabras insultantes, ni se las diremos en adelante tampoco, mientras el Señor no nos deje de su mano. Sepan además nuestros lectores que en las columnas de *EL ANCORÁ* con las mismas intenciones, hemos procurado aun á costa de sacrificios y repul-sas, que no aparezcan artículos que si bien escritos con buenas formas y sanas intenciones nos parecieran poco conformes, con la índole y actitud que ha tomado en estos momentos *EL ANCORÁ*, y que á todo trance hemos de procurar que conserve. A nadie queremos ofender directamente y rehusaremos con entereza constante todo lo que pueda ser injurioso á las personas. La verdad, si, en la fe, y en la moral no hemos de callarles: oféndase quien guste ofenderse.

¿Por qué callar la verdad? Todos los errores, todas las pasiones tienen sus ardorosos y perseverantes pregone-ros, y la doctrina cristiana no ha de tener quien la proclame y la recuerde á los hijos de la Iglesia?

¿Qué hacemos? porque vive, que razón de ser tiene la prensa católica, si no es para ponerse al servicio diario de la Iglesia? Si para cumplir con este cristiano deber nos enagenamos voluntades; tenemos también el cristiano deber de sobrellevar estas y otras más dolorosas penas. Hoy mismo, tal vez, se disguste *La Almudaina* con *EL ANCORÁ*, porque hoy publicamos un artículo de *La Lectura Dominical* en el cual condena y también reprobamos nosotros lo que ella, *La Almudaina* ha ensalzado estos días pasados: ¿Qué hay que hacer? ¿Hemos de permitir, para evitar esto, que nuestros hermanos en la fe, sean seducidos y engañados por el entusiasta elogio que se hace en *La Almudaina* de la última novela de D. Juan Valera, *Genio y Figura*? Nuestra intención no es ofenderla, es únicamente enseñar la verdad: si la verdad la molesta, no tenemos nosotros la culpa.

La Almudaina dice: «Después de saborear con deleite las hermosas páginas del último libro de Valera.» Y *EL ANCORÁ* no puede hablar así en conciencia, sino que debe decir muy alto á sus lectores y aun quisiéramos á los lectores del colega que no quieran saborear esta fruta, deleitosa, porque está envenenada y puede causarle la muerte del alma, y hacerles perder aun el sentido de la fe.

La Almudaina escribe, «que el asunto es escabroso, que abunda en situaciones y pormenores difícilísimos de referirse decorosamente», pero que el autor hace alardes para vestir con la habilidad de la frase, la crudeza del concepto: y que hasta en aquello que más claramente se revela, tiene el acierto de dignificarlo por el arte.» *EL ANCORÁ*, Diario católico popular entiende que pesa sobre ella la ley de la caridad que la obliga á decir á todos, y ojalá pudiéramos hacer que penetrara nuestra voz en las casas cristianas, en donde es leída con deleite *La Almudaina*; y decirles, que las más peligrosas lecturas para ellos y para los jóvenes de ambos sexos especialmente, son las de las obras de D. Juan Valera: que era sabrosa la fruta que comieron nuestros primeros padres, pero que en ella encontraron el origen funesto de todos nuestros males.

No se disguste nuestro colega con *EL ANCORÁ*, encárese con la verdad: esta es que le habla en el fondo de su alma cristiana, y no somos nosotros, que bien poco valemos para poderla molestar y lograr que nos haga caso.

Cofesaremos ingenuamente lo que sentimos respecto de *La Almudaina*. No conocemos personalmente á ninguno de sus redactores, pero en las columnas de nuestro colega, vemos brillar de vez en cuando el destello del genio; la dignidad de una alma naturalmente recta se divisa á través de la gasa de las letras, aun á pesar de los puntos oscuros que las sombrean. ¿Qué lástima que espíritus dotados de dones tan preciados no estén siempre al servicio de la verdad y de la virtud! Sen-

timos que no sean nuestros amigos, y que no estén siempre en nosotros, aun cuando sea preciso entrar con Cristo y su Iglesia en Getsemaní, y seamos llevados al tribunal, y subamos al Calvario y tengamos que morir entre las burlas de los enemigos de Dios y de la verdad.

DE LA CAPITAL

Manifestación de duelo.—La revisió la conducción al campo Santo del cadaver de la noble y virtuosa señora D.^a Antonia Gual y Salas.

Formaban el cortejo fúnebre doce asilados de la Misericordia, doce pobres del Asilo de las Hermanitas, doce niñas del Asilo del Temple y doce de las Mifionas. Seguía el carruaje de la casa severamente enlutado conduciendo el cadaver, llevando los caballos gualdrapas de luto. Detrás iba el clero parroquial de San Jaime, marchando á cada lado doce monaguillos con blandones de cera y detras diez y seis plañideros.

Presidieron el duelo D. Pedro Descallar y Gual, D. Pedro Roten y Gual y el Excmo. Sr. Conde de Ayamans, siguiendo una infinidad de personas distinguidas en la buena sociedad palmesana.

Goce de la eterna gloria el alma de la noble señora que en vida fué modelo de madres cristianas y generosa protectora de la humanidad necesitada.

Visita.—Ayer S. A. R. el Archiduque de Austria D. Luis Salvador la pasó al Sr. Barón de Alcahalí; gobernador civil de esta provincia.

Lo celebramos.—Sabemos por conducto fidedigno que muy en breve volverá á abrirse la fábrica *Industrial Algodonera Mallorquina*, que tanto tiempo hace sigue sin funcionar.

Deseamos, pues, que pronto se emprenda de nuevo la importante fabricación de hilados en esta capital, porque en dicha industria encontrarán ocupación muchos obreros y obreras que en la actualidad se encuentran sin trabajo.

Llegada.—Ayer mañana fondeó en nuestro puerto el vapor trasatlántico *Pio IX*. Después que hubo embarcado la carga que se le tenía preparada zarpó haciendo rumbo á las Antillas americanas.

Minas.—Por D. José Burghart se ha presentado al gobierno de provincia una instancia solicitando el registro de diez y ocho pertenencias de mine-

ral de lignito con el título de *Liga*, situadas en el término de Inca.

Cruz Roja.—Ha ingresado en dicho santuario de Barcelona el soldado Miguel Ferrer, natural de Palma, regresado de Cuba por enfermo.

Multa.—Ayer el Sr. Gobernador impuso una de 50 pesetas al sujeto que, según dijimos, amenazó con un revólver á los dependientes del resguardo de consumos que estaban de servicio en la puerta del Campo.

Detención.—Han sido detenidos dos individuos presuntos autores de la corta y sustracción de cierta cantidad de Palmito del monte comunal.

Percance.—Un individuo que estaba cargando hierro en un carro tuvo la desgracia de que una de las ruedas le pasara por encima del pié izquierdo.

Bibliografía.—El *Boletín oficial eclesiástico* del Obispado de Mallorca, correspondiente al 30 de Marzo que ayer finalizó, contiene el sumario siguiente:

Constitución Apostólica de Nuestro Santísimo P. León XIII Papa por la Divina Providencia, sobre prohibición y censura de los libros.—Resolución de la S. C. del Santo Oficio acerca del valor de los Concilios nacionales y Diocesanos.—Angelus Domini y Regina Coeli.

Remitido

Sr. Director de EL ANCORÁ.

Palma, 31 de Marzo de 1897.

Muy Sr. mio y amigo: Suplico á V. que se sirva publicar en el periódico de su digna dirección las adjuntas líneas, por lo cual le quedará muy agradecido su afectísimo s. s. y. a.—q. l. b. l. m.—José Miralles y Sbert.

A los lectores de EL ANCORÁ.

En atento B. L. M. me participa el digno Director de ese periódico que no puede dar cabida en su diario á los artículos en que intento responder á los del R. P. Portalié, si no introduzco en ellos «bastantes emiendas».

Como no estoy dispuesto á variar una sola palabra de lo que tengo escrito, entrego el original á la estampa para que salga á luz por mi propia cuenta y bajo mi absoluta responsabilidad.

Mi nuevo opúsculo se titulará *A malincuore*, excederá de cien páginas y se venderá á precio de coste.

No extrañen, pues, los subscriptores del diario católico si en las columnas del mismo no aparece la respuesta, que tenían derecho á esperar, de *Gonzalo González de la Gonzalera*.—José Miralles y Sbert, Canónigo-Archivero.

TELEGRAMAS

Aprehensión.—Protestas

Madrid 31 á las 11'40 n.

Se ha recibido un telegrama oficial de Washington y dice que un cañonero americano ha conducido á Cayo-Hueso al vapor *Manarch*, apresado por sospechosos en las costas de la Florida.

Los Ayuntamientos de provincias comienzan á enviar á Madrid comisiones para protestar contra el anunciado aumento del cupo de consumos.

Encuentro.—Incendio.—Indulto

Madrid 1 á las 12'45 m.

Telegrama oficial de Manila:

El general Jamarillo batió al enemigo, atrincherado en Bundocan, matándole 139 individuos. Nosotros tuvimos 27 heridos.

Confírmase el incendio de Rosario por la escuadra, hiriéndonos á dos marineros.

En Manila se han presentado á indulto 1.000 rebeldes, en Pinos 500 y en Laguna 130.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 29.—Varones 2.—Hembras 1.

Defunciones

Día 31

Jaime Quetglas Bibiloni, casado, de 62 años, el término, de pleuro-pneumonia.

Margarita Rayó Mascaró, viuda, de 83 años, calle de Salas, de catarro.

Antonio Su-u Salas, viudo, de 72 años, calle de San Jaime, de neumonía doble.

Catalina Moyá Estela, casada, de 60 años, el término, de pleuro-neumonia.

Hospital civil

Día 30

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 4 varones.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1 Abril—9 mañana

Barómetro	54'0 mm.
Termómetro seco	18'6 grados.
Id. húmedo	13'8 »
Máxima en 24 horas	20'0 »
Mínima en 24 horas	12'2 »
Reflector	10'4 »
Dirección del viento	0.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	26'6 »
Pluviómetro	0'00 »
Evaporómetro	5'4 »
Higrometro	6'0 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	2'7

ÚLTIMAS COTIZACIONES

4 p ^s perpetuo interior	64'85
4 p ^s perpetuo exterior	78'00
4 p ^s amortizable	77'00
Cubas (80)	79'90
Cubas (86)	95'60
Tabacos	208'00
París	30'25

EN QUE LAS PRUEBAS TAMPOCO DEJAN LUGAR Á LA DUDA

Lejos ya el Dr., que al verle en aquel temple, desistió de seguirle, entregóse de nuevo nuestra incógnita á sus pesados pensamientos. ¿Qué confusión había en su cabeza, tan despejada el día antes! Si los que están locos creen no estarlo y él temía y no creía serlo, ¿qué consecuencia deducir para el consuelo apetecido? En ninguno de los que desde lo de la resurrección habíanle visto, se había observado el menor síntoma de vacilación al reconocerle como á Lucas. ¿Cómo podía ser que se hubiesen equivocado todos, que en todos el engaño hubiese revestido una forma idéntica? ¿A qué atribuir sinó á algo sobrenatural que hasta el rígido Sr. de Odóñez y el más que serio Dr. Absúrdex cayesen en el general engaño?... Por fuerza, había tenido que haber allí metempsicosis.

Miróse en el cristal de una fuente y la imagen de su palidísimo rostro díjole que era el Isidoro de toda su vida... Temblaba como un azogado... ¡El, que no había cono-

lo cual, tal era la concurrencia, algunos habían tenido que quedar de pié, prontos á salir con el primero que se despidiese y esperando esta coyuntura. A la entrada de cada uno de los *pésamedantes*, palabreja que acaba de salir de los labios de Pedro, lamentaciones nuevas del pariente, entrecortadas por suspiros, interrumpían las conversaciones, atraían hacia él las miradas, cambiaban el giro de todos los pensamientos. La indispensable relación de la manera como había sido encontrado en su lecho el difunto, de los pormenores con ello ligados, del efecto que había en Fermín ocasionado la noticia, repetíanse entonces, y los tan sabados como inútiles. «¿Quién lo hubiera dicho momentos antes al verle tan sano! ¿Qué trastorno! tenían en la boca de cada uno de los que entraban, en medio de la diversidad de los timbres de voz respectivos, idéntica representación: el apuro de no hallar qué decir y la necesidad de decir algo.

En algunos corros, porque, aunque unidos todos por la colocación de los asientos, babíase dividido la gente en corros con arreglo á los temas de conversación que en cada uno dominaba, murmurábase en grande.... de las dotes del difunto, sin ocultarse para ello más que del dendo, y pudo oír cosas Isidoro que le hicieran entrar en ganas de morirse á haber podido estar seguro de no ser el Lucas que decían ni un alma en pena sacada por Dios del Purgatorio para sufrir

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

Las Pildoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los monstruos, calmando a la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido a la observación y a la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean co-fEBRIFUGAS PONS. No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cutáneas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas a los convalecientes y devuelve el color a las personas cloróticas. También se prepara el VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la hemoglobina en los vinos, muchos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y a veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente a todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones. **DEPOSITOS.**—General farmacia del autor MURO DE MALLORCA. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (*La Gramática en leña*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1'25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

14 ANTICH É IZAGUIRRE

aquel tormento, por insuficiencia quizás para el caso de aquel centro de purificación de las almas. El Doctor manifestaba tenerle por una nulidad que, merced a la máscara de elocuencia que el ser un memorión papagayo había prestado, era tenido por una lumbrera y Pedro... ¡el aditísimo Pedrol, de quien tantas veces recibiera en vida el difunto pruebas de un afecto entrañabilísimo, le negaba, como su homónimo a Cristo; sin que faltasen en el corro ni el rectísimo señor Odóñez ni un empleaducho de Hacienda, atriborrado de favores venidos de las manos del muerto....

¡Quién duda que si se disfrutase de la facultad de ser invisibles, al alejarnos de cualquier círculo de que hubiésemos formado parte, nos apartaríamos de él para siempre tras haber vuelto (sin ser vistos) a oír los sayos con que los que antes nos ponían por las nubes obsequiaríanos? He aquí lo que a mí me ha pasado: salir de un corro para volver a la media hora, sospechar que se me iba a cortar el sayo correspondiente, y en tornando, sorprender la charla en un tema directamente derivado del en que sospeché que se me iba a hacer el corte.

Pero ¡qué bien fingía el tanante del sobriño, si aquello era una farsa! Ganas sintió el difunto de arrimarle dos recuerdos de brágo; pero reservóse para ocasión más oportuna, sin perjuicio de desear someterle a la prueba de ordalia, (que es, lector, si lo igno-

15 MUERTO?

ras, la de atestignar la inocencia metiendo la mano en el fuego y sacándola sin quemadura), para salir de su incertidumbre.

¡Y qué mirada la del Dr., que parecía haberle adivinado los pensamientos y disponerse a interrogarle para averiguar lo que sentía, dando curso a sus aficiones a los estudios acerca de la locaral. Convenía poner tierra de por medio....

Levantóse y, sin desplegar los labios, ganó la salida.

Pero el Dr. habíale seguido y le endilgó un...

—¡Pero qué le pasa a V., Lucas?—que le dejó helado.

A lo cual, rojo de indignación por fuera, si por lo interior pálido de miedo, contestó temblando con la palabra que dicen que no dijo aquel bravo en la ocasión de marras.

Con lo que queda de sobras demostrado que necesitas, ¡oh lector!, saber Historia para llamarle puerco.

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

VIAJE DE RECREO
a las maravillosas
Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

LA MASONERÍA CONTRA LA IGLESIA Y CONTRA ESPAÑA
POR
F. REIG

SACRÍLEGOS Y TRAIADORES

Este interesante opusculo consta de un centenar de páginas y se vende al módico precio de 15 céntimos de peseta cada ejemplar en todas las librerías de Palma. Todo el producto de la venta de dicho folleto se destina a propaganda antimasonista.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que riga desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma a Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma a Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla a Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor a Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca a Palma: a las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá . . .	Santacilia	2	8
Calviá	Santacilia	2	8
Esporlas . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs . .	P. del Olivar	2	9
Banalbufar . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá	S. Miguel, 84	2	8
Sóller	S. Miguel, 80	2	8
Bñiola	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy	Bauló, 6	2	8 30
Campós	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaída	Mercadal, 43	2	6
Monturi	Mercadal, 43	2	6
Porreras	Mercadal, 43	2	6

RONDAYES

MALLORQUINES

D' EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II. Se ven al preu de DUES PESSETES. Puntis ahont en venen: Librería de D. Felip Gasp.—Librería de D. Juan Palou.—Librería del Sres. Amengual y Muntaner.—Librería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.

En preparació: el tom III. Comensará a sortir, si Deu ho vol y Maria, dins l' Octubre qui ve.

Advertencia: Se fa a sobre a los suscriptors que no son anats a rapullir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dar el tom sense cosir per SIS REALS. Puntis ahon trobarán el tom II axí: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristo, devora Santa Eulalia.—Librería de D. Felip Gasp.—Llibrería de D. Juan Palou.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

APROVECHAD LA OCASIÓN

ORO

PRIMA LA MÁS GRANDE CONOCIDA

Onzas, medias onzas, Alfonsinas y demás monedas de oro, se desean adquirir con muy buena prima.

Calle de San Miguel, 44, principal

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALBAÑ, SANTO CRISTO, 20.